Redaktor: Gościem Radia Bielsko jest dzisiaj wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna, dzień dobry.
Wójt: Dzień dobry pani redaktor, dzień dobry państwu.
Redaktor: Zaczniemy od dobrej wiadomości dla seniorów. W Mazańcowicach ma powstać Klub Seniora.
Wójt: Tak. Aplikowaliśmy o środki z ministerstwa. No i akurat stało się tak bardzo pozytywnie, że otrzymaliśmy 200 tys. na Klub Seniora. Akurat obiekt, który został do tego przeznaczony, to był ośrodek zdrowia w Mazańcowicach. Chcieliśmy ten obiekt zbyć, pomysł się troszeczkę zmienił, aby utworzyć tam Klub Seniora. Ten pomysł chcieliśmy wdrożyć w życie, w związku z tym aplikowaliśmy o dofinansowanie tego przedsięwzięcia. I pan minister Stanisław Szwed wręczył nam niedawno promesę na realizację tego zadania. Za co bardzo serdecznie dziękujemy i myślę, że seniorzy z tej części gminy w jakimś stopniu mogą być usatysfakcjonowani.

Redaktor: Przejdźmy do tematu Jasienickiej Niskoemisyjnej Strefy Ekonomicznej. Została sprzedana trzynasta działka. To chyba cieszy?
Wójt: Tak. Trzynastka nie przyjmijmy, że to jest pechowa, bo jakby w tym temacie jesteśmy skazani na sukces. I to nas bardzo cieszy, że kiedyś pomysł, który zaświtał gdzieś w głowie, mógł być zrealizowany z różnymi obawami czy to w ogóle wypali, czy nie wypali, gdzie to ta Jasienica jest i w ogóle czy my mamy szanse i tak dalej. Byliśmy mało widocznym podmiotem na rynku w tym zakresie. Dzisiaj stajemy się, myślę, że gminą z perspektywami, z możliwością, stabilnością podejmowania decyzji.
Bo myślę, że jest to bardzo ważne w zarządzaniu i w inwestowaniu. Jeżeli są gminy, gdzie podstawową kwestią to jest kłótnia, to również inwestorzy w tym zakresie analizują to ryzyko, czy dla nich podejmowana decyzja o lokalizacji jest trafna czy nie. My akurat mamy to wszystko w demokratyczny sposób bardzo uporządkowane. My na sesjach nie prowadzimy pod publikę różnych dyskusji. Te sprawy dzieją się na komisjach. To jest też pokłosie tego, że kolejna działka została zbyta. Przypomnę tylko dla zainteresowanych, że kupiliśmy ten grunt w 2007 roku za 1,83 zł dzisiaj sprzedajemy te grunty po 155 zł plus VAT.
A myślę, że to jest jedna dzisiaj jeszcze z ostatnich cen tej wysokości. Myślę, że następne będziemy sprzedawać już za wartości wyższe, gdyż planujemy dojazd do strefy z drugiej części. Patrzymy na bezpieczeństwo. Chciałbym, aby taki teren, 71 ha był bezpieczny dla inwestorów, dla ludzi tam żyjących, świadczących usługi. Dlatego jeden wjazd na tak duży teren, myślę, że za mały.
W związku z tym, udało nam się pozyskać następne środki 4 mln 200. Wcześniej wykonaliśmy projekt, dokumentację związaną z wjazdem, ponad 600 m drogi. Od drogi Strumieńskiej poprzez drogę Międzyrzecze – Rudzica. W tym roku będziemy ogłaszać postępowanie przetargowe.
W tym zakresie inwestycja potrwa dwa lata i myślę, że przyniesie też następne decyzje inwestycyjne. Niemniej jednak jesteśmy też w przededniu rozpoczęcia inwestycji na drodze powiatowej Międzyrzecze – Rudzica, jesteśmy na pierwszym miejscu listy rezerwowej, gdzie pan premier zaakceptował dofinansowania. Ponoć wszystko wskazuje na to, że ta pierwsza pozycja listy rezerwowej to jest taka, że to dofinansowanie otrzymamy.
To jest inwestycja 18 mln na drodze powiatowej. My zadeklarowaliśmy jako Jasienica, że również w tych 25 proc. tej inwestycji będziemy brać udział. To spowoduje, że następna droga dojdzie dojazdowa i wokół strefy będzie przebudowana. A to daje też inne możliwości komunikacji, jak również zabezpiecza bezpieczeństwo tam żyjących naszych mieszkańców.
Dlatego myślę, że ta strefa prędzej czy później będzie przynosić wpływy z podatków, ponieważ ten czas przebudowy dróg już za dwa lata się kończy. No i wtedy już nie będzie to obciążeniem takim dla mieszkańców, jakbyśmy tam ruch wprowadzili według dzisiejszego szlaku komunikacyjnego, no, to byłby to problem. Przebudowaliśmy kilka tych dróg. Myślę, że dzisiaj już czas na budowę i wtedy również wzrost podatków do budżetu Gminy.

Redaktor: Strażacy z Ochotniczej Straży Pożarnej w Łazach niebawem zyskają nową strażnicę i strażnica ta będzie też służyła mieszkańcom.
Wójt: Tak, jest to obiekt wielofunkcyjny. To nie tylko strażnica, ale również sala, która będzie służyć i strażakom, ale również pozostałym organizacją funkcjonującym w tej miejscowości. Trzeba powiedzieć, że stara strażnica, stary obiekt w stanie substancji budowlanej jest w takim stanie dość kiepskim, gdyż są tam słabe fundamenty. No, i to miejsce nie było możliwe do reanimowania, rozbudowy. Dlatego decyzja.
Najpierw musieliśmy zmienić plan przestrzennego zagospodarowania, ponieważ w nowym miejscu teren gminny nie przewidywał takiej inwestycji, no, i jesteśmy na ostatnim etapie. Teraz przyjmiemy na sesji plan przestrzennego zagospodarowania dla sołectwa Łazy. Następnie 30 dni, plan stanie się prawomocny.
No, i wtedy możemy wystąpić o postępowanie przetargowe i rozpocząć budowę w cyklu trzyletnim nowego obiektu wielofunkcyjnego, który zabezpieczy potrzeby tej społeczności. I myślę, że na następne 50 i więcej lat. Temat przez jakiś czas był omawiany. No, ale wyznaję zasadę, że nie należy coś leczyć, jeżeli mamy się z czymś zmierzyć, czasem warto poczekać rok, dwa, trzy i zrobić coś, co następni mogą rozbudowywać, a nie drapać się po głowie, co potem z tym zrobić.

Redaktor: Gmina przymierza się do poprawy infrastruktury odwodnieniowej przy drogach.
Wójt: Kilka lat już wstecz podjęliśmy taką decyzję, że dzielimy środki bezpośrednio na sołectwa, i w ramach puli głównej dzielimy procentowo na poszczególne sołectwa. Również jest to na odwodnienie. Mamy na drogi, remonty cząstkowe dróg, na nowe dywaniki, no, i poprawę infrastruktury odwodnieniowej. Mają do dyspozycji poszczególne rady sołeckie, sołtysi, radni z danego sołectwa, daną pulę środków. W ramach tej puli podejmują decyzję poprzez informację do Urzędu Gminy, że w ramach tych pieniędzy chcą zrobić to i to, i to, no, i wtedy wchodzą już nasi urzędnicy odnośnie przygotowania tych inwestycji, rozpisania przetargów i realizacji tych zadań.
Myślę, że nikomu nie trzeba dzisiaj tłumaczyć, jak ważne są rowy odwodnieniowe, rowy liniowe, melioracyjne. Żyjemy w takim obecnie klimacie, że nagłe opady deszczu i ilość tego deszczu w krótkim okresie czasu powoduje, że mamy potem zniszczenia na infrastrukturze drogowej. W miarę możliwości posiadanych środków staramy się poprawiać te odwodnienia, realizować te remonty na rowach. Na ile to jest wystarczające? Trudno powiedzieć. Na pewno potrzeby są dużo większe. Ale tak, jak w każdej infrastrukturze. Ale cieszymy się, że co roku coś udaje się zrobić, powolutku, powolutku nadrabiamy zaległości czasów nawet powojennych.
Redaktor: Gościem Radia Bielsko był dzisiaj Janusz Pierzyna, wójt Gminy Jasienica. Dziękuję za rozmowę.
Wójt: Bardzo dziękuję państwu. No, i życzę dobrych wakacji. Pandemia minęła, więc możemy się cieszyć, opalać. Wszystkie dobrego.
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