
WYWIAD Z WÓJTEM GMINY JASIENICA 
Redaktor: Poranną rozmowę prowadzę dzisiaj z Januszem Pierzyną wójtem gminy Jasienica. Dzień dobry panu.
Wójt: Dzień dobry pani redaktor, dzień dobry państwu.
Redaktor: Panie Wójcie zacznijmy może od tematu odwiertu w Grodźcu, który sprawdzi, czy na terenie tej miejscowości znajdują się złoża wód geotermalnych. 
Wójt: Jest to wielka radość dla nas, że dożyliśmy tej chwili, gdzie możemy lada chwila sprawdzić, czy badania, które zostały przeprowadzone przez pana profesora Sokołowskiego już  nie żyjącego też człowieka, ale w 1999 roku poprosiłem go o takie badanie o taką analizę, czy w ogóle możemy mówić o wodach geotermalnych na terenie  gminy Jasienica. I to pracowanie przyniosło nam informację, że właśnie na terenie praktycznie całej naszej gminy tych 14 sołectw te złoża są w Grodźcu i tam się zaczynają, więc to dało nam do myślenia, a później nasze starania aby kupić grunt odpowiedni na takie odwierty. I to był 2004 rok, kiedy 5,5 hektara gruntu zakupiliśmy. Później przekwalifikowanie tego gruntu, wymagało i zmianę studium i planu, dostosowanie właśnie do odnawialnych źródeł energii i w ogóle grunt, żeby był przemysłowo-usługowy, także troszeczkę z tym było różnych zachodów różnych perturbacji, ale wszystko się udało, więc jakby wszystko idzie zgodnie z planem. Dzisiaj również te starania nasze o pełny węzeł zjazdu-wjazdu przyniosły nam też efekty. I pan minister Adamczyk w asyście ministrów pana Pudy i pana Szweda też uczestniczyli w tym wydarzeniu, więc jakby mamy to pozytywnie też rozstrzygnięte. Natomiast również w 2017 roku scertyfikowaliśmy Jasienicki Kurort Zamkowy w Grodźcu. To jest w całym kompleksie i tego terenu zabytkowego, historycznego, ale również obejmuje pozostałą część. No i myślę, że jeszcze mamy jeden pomysł właśnie na stworzenie Europejskie Centrum Bezpieczeństwa. To jest następny temat, który myślimy wdrożyć w życie. Także myślę, że w tym rejonie powstanie coś, co będzie miało duże znaczenie dla dalszego rozwoju tych terenów, ale również podniesie gospodarczo życie naszych mieszkańców, ponieważ już dzisiaj widzimy, że grunty, które są w okolicach Grodźca, Bielowicka z godziny na godzinę idą finansowo w górę, więc nasi mieszkańcy stają się bogatsi i z tego się bardzo cieszę, że nasze działania samorządu tutaj lokalnego przynoszą takie wymierne korzyści dla naszych mieszkańców. A jeżeli chodzi o odwiert rozpoczął się. Widzimy całe miasteczko zostało zainstalowane na tym gruncie gminnym. No i trwają już prace wiertnicze. Jesteśmy już na głębokości prawie 100 m, więc to jest wielka radość, że wszystko idzie zgodnie z planem gdzieś za dwa miesiące myślę, że będziemy mieli już obraz tego, czy te wszystkie przypuszczenia, starania i to wszystko, co już jest rzeczą historyczną miało sens, czy tego sensu nie miało. To jest przed nami, a wzmocnienie jeszcze tych naszych starań jest to, że tam niedalekim sąsiedztwie mamy cieszynit to jest skała, która jest bardzo ciepłą skałą i to jest skała, która ma duże znaczenie, jeżeli w sąsiedztwie występuje, to jest duże prawdopodobieństwo wody ciepłej, więc jakby to jest następny argument, który przyczynia się do tego, że mamy dobre skojarzenia, dobre nadzieje i wiarę oczywiście.
Redaktor: Gmina otrzymała kilka milionów rządowej dotacji. Z czego ta dotacja, w jakiej wysokości i na jaki cel będzie przeznaczona?
Wójt: Tak staraliśmy się o dofinansowanie na budowę nowego ośrodka zdrowia, 2,5 miliona otrzymaliśmy na to zadanie. Kosztorys dzisiaj mamy w granicach 5 milionów no więc resztę będziemy musieli dołożyć z własnych środków finansowych, ale ten ośrodek, który dzisiaj funkcjonuje w Międzyrzeczu, jest to obiekt już wiekowy, zabytkowy. Praktycznie więc jakby nie ma sensu remontować takiego obiektu, więc chcemy postawić nowe. 
Redaktor: Kolejnym tematem będzie temat chodnika w Jasienicy. Proszę o parę słów na ten temat. 
Wójt: Od paru lat planowaliśmy realizację chodnika od Kościoła katolickiego w Jasienicy do nowego cmentarza. Tam ten odcinek drogi jest, czy był dość wąski, doszło do poszerzenia tego odcinka jezdni, jak również wybudowania chodnika dla ludzi, którzy komunikują się w tym zakresie, ale również dla Farzyny, dla dzieci, które chodzą tam do szkoły ma to znaczenie, więc cieszymy się, że ten odcinek został wybudowany. Wartość 321 000 zł, więc nie jest to duży odcinek, ale jakby też strategicznej w tej części naszej gminy.
Redaktor: Strażacy ochotnicy z Grodźca w ostatnim czasie zyskali nowy nabytek. Co to za nabytek? 
Wójt: Tak no starałem się o to, aby pozyskać również quad na podział bojowy dla naszej gminy akurat Grodziec, gdyż dotyka on masywu tutaj naszych gór, które tutaj, na Górki, na Brenną i dalej można powiedzieć się przesuwają. Natomiast Grodziec jest bardzo prężną jednostką, więc cieszy mnie to, że ten quad udało się pozyskać. Wartość 100 000 zł połowę udało się pozyskać z zewnątrz, a natomiast resztę dołożyliśmy z naszego budżetu. W przyszłości jeszcze chcielibyśmy zakupić tam gąsienicę, więc w okresie zimy czy w niesprzyjających warunków atmosferycznych takich, gdzie będzie potrzeba wyjazdu, jesteśmy przygotowani również żeby tą pomoc nieść, właśnie przy takich zagrożeniach. Czy masywie do Błatniej, czy tych naszych tutaj gór.
Redaktor: Na terenie Jasienickiej Niskoemisyjnej Strefy Ekonomicznej rozpoczęła działalność nowa firma. Co to za firma? 
Wójt: To firma z kapitałem koreańskim. Firma INFAC to siedemnasta firma, która zrealizowała swój zakład, fabrykę na terenie Niskoemisyjnej Strefy u nas. Otrzymałem zaproszenie właśnie na uroczyste otwarcie. Cieszy fakt, że będąc i wizytując tą firmę w środku jestem godny podziwu, bo w pełni zautomatyzowana, w pełni można powiedzieć już XXI wiek przygotowana do produkcji. Związane to jest z elementami do baterii elektrycznych do firmy Hyundai, więc myślę, że w przyszłości będzie się to jeszcze rozwijać, myślę o następnej budowie właśnie na tej działce 5,5 hektara, którą wcześniej właśnie zakupili w strefie, więc czas realizacji tego zakładu był imponujący, bo to praktycznie w rok została postawiona. Ta substancja można powiedzieć budowlana, zainstalowane maszyny, no i produkcja już jest realizowana, więc jakby to następna radość, bo z jednej strony będziemy mieli przychód w podatkach, natomiast myślę, że powolutku również zatrudnienie będzie się zwiększać dla naszego regionu. 
Redaktor: Na koniec powiedzmy jeszcze na temat nowego targowiska, które powstało w centrum Jasienicy i które najwyraźniej okazało się strzałem w dziesiątkę. 
Wójt: Tak z tego się też bardzo cieszę. Dziękuję wszystkim, którzy zechcieli przyjechać, czy przyjeżdżają, handlują, sprzedają swoje towary i te ekologiczne, i to również ubrania i różne rzeczy. To jest dla nas wielka radość, że tak się dzieje. Bardzo dużo zainteresowania również wśród naszych mieszkańców i myślę, że te przewidywania, które mieliśmy, a potem obawy, bo na początku jak otwieraliśmy to w pierwszym dniu była jedna firma, która chciała tam coś sprzedać, więc jakby był to smutek, ale dzisiaj zaczyna to przybierać już takie rozmiary, że myślę, że każdy, kto odwiedził, kto był, wraca z powrotem i to jest wielka radość. 
Redaktor: Proszę jeszcze przypomnieć, kiedy targowiska działa.
Wójt: Działa targowisko w piątki i w soboty od godziny 6:00, więc zapraszamy serdecznie wszystkich kto nie był warto przyjechać. Cieszy się to dużym powodzeniem produkty, które tu są sprzedawane, ekologiczne, są wyborne. 
Redaktor: A zapraszał wójt gminy Jasienica Janusz Pierzyna. Pięknie dziękuję za rozmowę.
Wójt: Bardzo dziękuję i życzę państwu miłego dnia. 
