
Konferansjerka: Witam serdecznie na scenie pana wójta gminy Jasienica. Witam serdecznie również znamienitych gości przybyłych z kraju i z zagranicy i oddaję oczywiście teraz już głos panu wójtowi.

Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna: Szanowni państwo, pozwólcie, że tak uroczyście, oficjalnie przywitam i państwa, i zacnych naszych gości. Witam państwa bardzo serdecznie na 29 Lecie w Jasienicy. To widzicie państwo 29 lat tych spotkań.
To tradycja, to już marka, to już coś, co wpisało się w kalendarz tego regionu. Bardzo serdecznie witam państwa, mieszkańców, ale w imieniu nas wszystkich tu żyjących chciałbym przywitać bardzo serdecznie również naszych gości, którzy zechcieli zaszczycić swoją obecnością naszą gminę, nasze sołectwa, nasze te wioski i nasze domy, bo w niektórych tych sytuacjach już są przyjaźnie, gdzie zostają czasem dzień, czasem dwa, czasem dłużej. 

Szanowni Państwo, bardzo serdecznie witam parlamentarzystów.
Pana posła Stanisława Szwed. Witam pana posła Mirosława Suchoń. Bardzo serdecznie witam gościa ze Słowacji. Pana starostę Piotra Klimczyka z małżonką i z dziećmi. To jest starosta gminy Zakamenne na Słowacji. Byliśmy w zeszłym tygodniu na Słowacji z małżonką. Mieli 410 lat miejscowości. Mieli dwudniowe też takie święto. No, wspaniała uroczystość. Myślę, że ta współpraca, którą nawiązaliśmy dwa lata wstecz, a chodzi o to, aby pozyskać środki finansowe z programu polsko-słowackiego. Z programu polsko-czeskiego, tak jak wiecie Państwo, już zrealizowaliśmy ponad 60 projektów. Z racji też, że dane nam być w Euroregionie Śląsk Cieszyński - Těšínské Slezsko, czyli program polsko-czeski, no to tam realizujemy z Pertvaldem, z gminą zaprzyjaźnioną, tak jak powiedziałem już, któryś projekt.
Natomiast niedawno stwierdziliśmy, że możemy również współpracować właśnie na pograniczu polsko-słowackim, gdzie my akurat jako gmina nie sąsiadujemy, ale jesteśmy w pasie granicznym. I to nam pozwala właśnie pisać też projekty ze Słowakami. I poprosiłem pana starostę, a on się do tego przychylił i też szukał partnera po stronie polskiej. No i tak żeśmy jakoś tą energię połączyli, że napisaliśmy wspólny projekt. Projekt dotyczy sceny i tu, na drzewiarzu tego obiektu, ta druga część, żeby zrobić scenę w tym obiekcie, żeby zrobić zaplecze, żeby zrobić również miejsca na dole do korzystania przez naszych mieszkańców. Po stronie słowackiej również chcą infrastrukturę publiczną rozbudować, a tam jest 90%, 95% dofinansowania. Więc warto, warto się starać o takie pieniądze, ponieważ każde środki zdobyte z zewnątrz wzmacniają potencjał czy gminy naszej, czy Zakamenne. Dlatego w zeszłym roku zrealizowaliśmy 44 projekty zewnętrzne. Napisaliśmy je, pozyskaliśmy pieniądze i rozliczyliśmy je.

Wartość projektów z zeszłego roku to 47 milionów złotych. Wartość tegorocznego budżetu w projektach to ponad 50 milionów i podobna wartość projektów. Więc, szanowni państwo, spotykamy się na święcie, aby również porozmawiać o tym, aby również wymienić poglądy, ale również aby nawiązać współpracę, aby rozwijać tą współpracę, ponieważ nie filozofią jest wydawać środki własne, a filozofią jest pozyskać zewnętrzne, dołożyć własne i budować więcej. Dlatego ta współpraca myślę, że będzie kwitła, a pan starosta jest już, kolejną też kadencję, więc myślę, że będziemy współpracować. Także serdecznie cię witamy. Tak trochę przydługawo, ale... Poklaskajcie staroście, bo był w stroju regionalnym u siebie z małżonką. Dzisiaj przyjechoł i w koszuli regionalnej, ale myślę, że przyjedzie na dożynki w stroju regionalnym i tam się spotkomy i o w stroju cieszyńskim, a o w stroju słowackim. 

Witamy bardzo serdecznie naszą sąsiadkę, panią wójt Nędzką, a nie, która jest tak jakby była nasza. Bardzo serdecznie cię witamy. I Przewodniczącego Rady Gminy pana Czesława Machalicę wraz z wszystkimi radnymi gminy Jasienica. Na końcu tego powitania i tego wystąpienia coś jeszcze państwu powiem, ale to troszkę później. Witamy radnych powiatowych i nie wiem dlaczego nie przyszedł tutaj do nas pan przewodniczący Rady Powiatu, bo witamy was serdecznie.
Panie profesorze niech pan też podejdzie, żebyśmy wiedzieli, że Rada Powiatu też jest z nami. Możecie też poklaskać panu Janowi, bo on jest z Rudzicy, to jest stela. I szanowni państwo, witam bardzo serdecznie zaprzyjaźnioną też gminę Łambinowice, Jasienicę Dolną, która przyjechała w delegacji i są z nami.

Jak możecie opuścić troszkę tam stolik z jedzeniem, to możecie też tu wejść na scenę. Jest pan starosta? No coś niesamowitego. Szanowni państwo, w punkt przyjechał pan starosta Andrzej Płonka, szef wszystkich starostów w Polsce, 314 starostów mamy w Polsce i pan Andrzej Płonka jest drugą kadencję przewodniczącym wszystkich starostów w Polsce. Szanowni państwo, to jest niezwykle zaszczyt dla nas w regionie, że nasz starosta jest tak szanowany w całej Polsce. Wielkie brawa dla niego. Ale klaskocie tak słabo, że więcej dróg powiatowych nie będzie przebudowanych. Scena klasko, teraz dobrze, teraz jest okej. 

Szanowni Państwo, to jest tak, że w danym czasie każdemu jest dane coś zrobić. Jeżeli wykorzysta ten czas na pracę, na tworzenie, to super. Jeżeli wykorzysta czas na konflikty, na własne, na swoje, można powiedzieć, mądrości, a nie potrafi się dogadać z pozostałymi, to może być najmądrzejszym człowiekiem, ale brak mądrości mu towarzyszy. Bo nieważne, że się jest mądrym, ale ważne jest, aby swoją mądrość ten rozmówca też docenił i razem, żeby doszło do głosowania i strumień środków finansowych, żeby przeszedł na gminę Jasienica. I wtedy jest mądrość. Bo same pyskowanie po śląsku mówiąc, to jeszcze mało. Dlatego bardzo serdecznie dziękuję panu staroście, Radzie Powiatu, za również inwestycje, które realizowane są wspólnie z gminą Jasienica. Muszę powiedzieć z przykrością, że my musimy się do tego wszystkiego dokładać finansowo. Ale jak się policzy uciechę, to straty nie ma. Więc ostatnie przebudowy dróg, ostatnie pięć, osiem lat, widzicie państwo, droga Międzyrzecze-Mazańcowice, droga Mazańcowice w stronę Ligoty, Mazańcowice-Rudzica, Międzyrzecze do Rudzicy, Jasienica w stronę ul. Strumieńskiej, w stronę Rudzicy. To inwestycje ponad 70 milionów, z czego gmina Jasienica dopłaciła 15 milionów. Tyle samo albo ciut więcej dopłacił Powiat, ale resztę pozyskał pan starosta pieniędzy zewnętrznych. Jest tak, że 50 % jest do finansowania krajowego. Z reguły, a to następne 50 dzielimy się po połowie. Połowę gmina, połowę Powiat. Nie jest to zadanie gminy Jasienica, więc z punktu widzenia prawa nie musimy na to dawać pieniędzy żadnych. Ale wtedy by pan starosta nie podjął tak szlachetnej decyzji, żeby przebudować drogi w gminie Jasienica. I w związku z tym tak to jest. Więc czasem budujemy coś, co jest również z budżetu gminy Jasienicy, ale nie jest naszym, no, zadaniem własnym. Widzicie państwo rozbudowę ronda. Kończymy to, które było taką wielką niewiadomą. W sierpniu wchodzi firma Eurovia i to już jest zadanie Powiatu. Osiem milionów jest to już po przetargu, po projektowaniu i od szkoły w Jasienicy rozpocznie się budowa następnego ronda i dwa kilometry przebudowy drogi w stronę Strumienia.

W tym samym czasie, dwa miesiące poślizgu, przejąłem dysponowanie zjazdem z ekspresówki w stronę biblioteki i tam gmina Jasienica będzie budować to trzecie rondo. Koszt to jest cztery miliony złotych. Na to udało się mi pozyskać również środki zewnętrzne. Wszystkie te ronda przebudowy będą kosztować 23 miliony, z czego z gminy Jasienica będzie ponad dwa miliony udziału. Także, szanowni państwo, to tyle, jeżeli chodzi o jakąś tam historię, o jakieś tam rzeczy, które nas czekają. Cieszę się, szanowni państwo, że możemy takie rzeczy realizować.

Będzie trochę problemów komunikacyjnych, będzie utrudnień, no ale nie da się tego zrobić w jedną noc czy w jeden dzień. Jest to proces, na który czekaliśmy może gdzieś tyle lat i tutaj trzeba kolejny raz się pochylić właścicielom nieruchomości, od której rodziny kupiliśmy tą nieruchomość, żeby tą obwodnicę zrobić. Także jest rondo, nie będę wymieniał po nazwisku, ale wszyscy wiemy, kto tam mieszkał i wielki szacunek do tych ludzi, że zechcieli to gminie sprzedać.

[bookmark: _Hlk203993563]Szanowni państwo, rok, który dzisiaj czy obecnie mamy, to rok, myślę, że kolejnych inwestycji, ale rok również wielkiej refleksji, bo bezpiecznie na świecie nie ma. I tu jest, myślę, że też z jednej strony dzisiaj się będziemy bawić, jutro również, ale musimy mieć wiarę i myślę, że ci, którzy się modlą, to niech się modlą, żeby zawsze było tak, żebyśmy się tu mogli spotkać, żebyśmy mogli świętować, żebyśmy mogli chwalić Stwórcę każdym następnym dniem, żeby wszystko to, co oglądamy, słyszymy, nigdy nie zagościło w naszym regionie. Nie chcąc przedłużać, bardzo serdecznie właśnie dziękuję gościom, ale mamy jeszcze pana Jakuba Kamińskiego, który jest przedstawicielem, pani europoseł Mirosławy Nykiel.

[bookmark: _Hlk203990633]I szanowni państwo, ja nie chcąc państwu zabierać więcej czasu, bo goście będą chcieli również przekazać błogosławieństwo na niedzielę, więc oddam głos zaproszonym gościom. Życzę państwu dobrej zabawy, dobrej komunikacji międzyludzkiej, samych dobrych relacji, a wszystkich tych, którzy chcieliby przeszkodzić nam w zabawie, w życiu, w realizacji celów, niech wybiorą inne miejsce do swojej realizacji, a nam kibicują, żebyśmy się dobrze rozwijali. Wszystkiego dobrego państwu życzę.

Chciałem jeszcze bardzo serdecznie podziękować stoiskom gastronomicznym, które przygotowały dla państwa różnego rodzaju atrakcje, bo mamy tu KGW, i Landek, i Międzyrzecze Górne, i Jasienicę, więc widzicie państwo, w jakich zespołach to jest wsparte. To nie są tylko panie, ale to już panowie również wspierają te właśnie koła KGW, także i Rady Sołeckie z Jasienicy i strażacy. Widzicie państwo, to nie tylko ludzie, którzy służą w ratownictwie, ale również przychodzą, aby również wesprzeć te punkty, żebyście państwo mogli się poczęstować.

Dziękuję również radnym sołectwa Jasienica, którzy też są na stoiskach i też pomagają społecznie, bo to nie jest za pieniądze, więc myślę, że należą się im wielkie brawa. Dziękuję ochronie, dziękuję przede wszystkim Gminnemu Ośrodkowi Kultury, na czele jest panią dyrektor magister Agnieszką Bronowską, która odpowiada za wszystkie te gminne ośrodki kultury, które są w naszej gminie, a wiecie państwo, jak to wygląda w poszczególnych sołectwach, nie będę tego wymieniał, ale dzieje się. Mamy tych zajęć bardzo dużo i cieszymy się, że państwo z tego korzystacie i widzimy, że praktycznie jakbyśmy mieli jeszcze więcej, to również byłyby wykorzystane.

To świadczy o tym, że państwo macie charyzmę, macie pomysły, macie zainteresowania i chcecie to robić dla rozwoju własnego, ale również dla wspólnej integracji. Także bardzo, bardzo dziękuję wszystkim artystom, wszystkim, którzy pracują w dniu dzisiejszym, aby cała Jasienica i goście mogli się bawić. To wszystko oddaję głos naszym zacnym gościom.

Zaczniemy od pana posła, pana Stanisława Szwed. 

Poseł Stanisław Szwed: Dziękuję bardzo, bardzo serdecznie wszystkich państwa pozdrawiam, zaproszonych gości, pana wójta wraz z radą, wszystkich mieszkańców, wszystkich gości. To trzy dni wspaniałej, kolejnej zabawy na dniach Jasienicy, gdzie możemy się świetnie bawić, ale to jest też okazja, żeby podziękować tym wszystkim organizacjom, ale też panu wójtowi, radzie gminy, za ich działalność, za ich pracę na rzecz mieszkańców, bo myślę, że w gminie Jasienica dobrze się żyje i bezpiecznie się żyje. I to zawdzięczamy tym ludziom, którzy o to dbają. Mieliśmy dzisiaj przedsmak, mieliśmy dzisiaj zawody dla tych najmłodszych ochotników, którzy tutaj walczyli dzielnie, ale dziękujemy wszystkim strażakom, druhom, druhnom, którzy dbają o bezpieczeństwo naszej gminy. Dziękujemy wszystkim kołom gospodyń, którzy dbają o nasze zabezpieczenia strawy i też dzisiaj nas zabezpieczają, ale nie tylko, ale też dzięki naszym tutaj kołom gospodyń wiejskich dbamy o naszą kulturę, o naszą tożsamość, co jest dzisiaj niesłychanie ważne, że możemy się tutaj na Śląsku Cieszyńskim cieszyć z tego, że zarówno strój, tradycja, śpiew jest tutaj obecny i panie wójcie serdecznie podziękowania, bo to też również bardzo duża pana zasługa, bo pan osobiście i myślę, że ten strój, który pan nosi, ale również urzędnicy gminy Jasienica o tym najlepiej świadczy.

Dziękuję serdecznie za te wszystkie inwestycje, które czy to są kontynuowane, czy są pozyskania z nowych środków. Wiemy, że nie jest łatwo, jak się, jak są inwestycje, ale wiadomo, że to zawsze musi trochę potrwać. Życzę, abyśmy te zamierzenia mogli wspólnie razem zrealizować, a państwu dzisiaj życzę dobrej, wspaniałej zabawy.
Dzisiejszy dzień, jutrzejszy dzień, pogoda nam dopisuje wszystkiego dobrego. Szczęść Boże wszystkim. 

Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna: Bardzo dziękuję, panie pośle.
No więc to rondo właśnie było realizowane - 10 milionów właśnie z Polskiego Ładu. Bardzo proszę pan Mirosław Suchoń, panie pośle. 

Poseł Mirosław Suchoń: Bardzo dziękuję, panie wójcie. Rzeczywiście cały rok ciężko pracujemy, ale są takie dni jak ten, święto gminy, gdzie w tej atmosferze takiej dobrej świętowania możemy opowiedzieć sobie, co się dobrego zadziało, pocieszyć się tym, jak pięknie gmina wokół nas i rzeczywiście to jest też taki moment, gdzie warto docenić i podziękować za to wszystko, co się zadziało. Dlatego na ręce pana wójta pragnę złożyć te podziękowania dla wszystkich, którzy pracowali ciężko, żebyśmy rzeczywiście mogli łatwiej się poruszać, żeby nasza gmina piękniała, żeby budynki piękniały. Ze swojej strony chcę powiedzieć, że to też duma, że jako rząd możemy stawiać do dyspozycji samorządów różnego rodzaju środki, czy to w ramach inwestycji drogowych związanych z termomodernizacją, związanych z remontami różnych budynków gminnych, po to, żeby rzeczywiście wspólnie pracować nad tym, aby nasze miejscowości piękniały.

I to też jest ważne, że wtedy, kiedy przejeżdżamy tymi drogami, kiedy patrzymy na te budynki, no rośnie w nas duma, rośnie w nas serce, bo ta nasza mała ojczyzna staje się piękniejsza. Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim tym, którzy codziennie ciężko pracują, żebyśmy mogli żyć w tym pięknym miejscu. Dziękuję tym, którzy też właśnie w tej warstwie społecznej, jak Koła Gospodyń Wiejskich, Ochotnicze Straże Pożarne, ale także nasze zespoły, orkiestry, które upiększają i ubogacają nasze spotkania w różnych momentach naszego życia.

Dziękuję za tę pracę, dziękuję za tę służbę, dziękuję za to wsparcie, bo myślę, że to jest istota budowania naszej małej ojczyzny. Właśnie współpraca różnych środowisk, ludzi, którzy przychodzą z różnych stron, którzy mają różne talenty po to, żeby je wykorzystać właśnie we wspólnym dobrym celu. Także dziękując, życzę dobrej zabawy.

Myślę, że jak zwykle dni gminy będą wspaniale wspominane przez kolejny rok i wszyscy będziemy niecierpliwie czekać na to, co się zdarzy już na kolejnych, dobrze bawiąc się już teraz. Wszystkiego dobrego, dobrych dni świętowania i panie wójcie, jeszcze raz dziękuję bardzo. 

Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna: Dziękuję panie pośle.

Mogę powiedzieć, że z poprzedniego rządu realizowaliśmy różnego rodzaju inwestycje, ale również w zeszłym roku aplikowaliśmy o następne inwestycje już z obecnego rządu i w tym roku 5 i pół miliona 100 % dofinansowania na przebudowę drogi, którą wcześniej zaprojektowaliśmy ulicę Astrów w Jasienicy, 870 metrów będzie przebudowana z chodnikiem, z kanalizacją, także czeka nas znowu trudny czas w tym rejonie. To jest Farzyna, no ale po dwóch latach już będzie lepiej. Także też dziękujemy i poprzedniemu rządowi obecnemu, że możemy realizować poprzez różnego rodzaju programy, w których uczestniczymy, konkurujemy z innymi gminami, staje się tak, że wygrywamy, no więc tylko się cieszyć, że środki spływają. Także bardzo serdecznie dziękuję.

Czy pan też chce coś powiedzieć? 

Przedstawiciel europoseł Mirosławy Nykiel – Jakub Kamiński:
Szanowni Państwo, szanowny panie wójcie, mam dzisiaj przyjemność być tutaj z Państwem w imieniu pani europoseł Mirosławy Nykiel. Pani europoseł ze względu na inne obowiązki służbowe wcześniej zaplanowane, nie może dzisiaj być tutaj z Państwem. Przygotowała kilka słów w liście do Pana Wójta, który pozwolę sobie przekazać.

Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna: Dziękuję bardzo. Dziękuję bardzo. Dziękuję pani europoseł i panu. Panie Starosto, rzeknie Pan co? 

Starosta słowackiej gminy Zakamenne Peter Klimčík: Pozdrawiam ze Słowacji. Dziękuję panu wójtu za zaproszenie. Dziękuję za wspaniałą współpracę z gminą Jasienica. Dużo się mi tu podoba. Wasza gmina jest dużo inspiratywna dla nas. No i życzę Wam jeszcze takiego miłego czasu dzisiaj.

Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna:
Bardzo dziękuję. Panie starosto, że pan jeszcze mówi po polsku do nas. Tym bardziej wielki szacunek dla Petera Klimčíka, który wraz z rodziną musiał pokonać 90 kilometrów, żeby tu przyjechać.

Starosta słowackiej gminy Zakamenne Peter Klimčík: Bardzo Ci dziękuję. 

Kto z Państwa chce zabrać głos jeszcze? Nadstarosta w Polsce Pan Andrzej Płonka. 

Starosta Andrzej Płonka: Dzień dobry Państwu.
Proszę Państwa, musiałem przyjechać. Trochę się spóźniłem, ale na szczęście zdążyłem usłyszeć to, co pan wójt mówił, bo aż się bałem, że za bardzo powiat dojedzie. Wierzcie, że na Słowacji starosta to jest Wójt, a starosta po prostu trochę inaczej brzmi pan na funkcjonowanie, ale taka jest prawda.

Dlatego się cieszę, bo długi czas przyjeżdżają. Bardzo ich pozdrawiam. Ale, drodzy państwo, dzisiaj jest święto Waszej pięknej gminy.

I wraz z panem przewodniczącym, profesorem Janem Borowskim i swoim, który zarząd reprezentuje, chciałem na ręce pana Wójta, pana przewodniczącego złożyć jak najlepsze życzenia dla Was wszystkich. Dalszego takiego pięknego rozwoju, bo gmina się pięknie rozwija, przybywa Was. Nie zawsze się wszyscy z tego cieszą, bo korki są, to prawda jest, ale te przebudowy, o których pan Wójt mówił, potwierdzam.

On się smuci, że musi dołożyć. Ja się raduję, że dokłada, bo jak nie dołoży, będziemy mniej robić. A to przecież nie o to chodzi.

Chodzi o to, żeby to wszystko w jakiś sposób udrożnić, bo łatwo nie jest. Nie wiem, nie słyszałem przy mówieniu pana wójta, co się dzieje ze Świętoszówką, bo wychodził to za poprzedniego rządu, wychodził zjazd na Świętoszówkę. Ten zjazd, by absolutnie korki tutaj, przy gminie, która jest, by udrożnił te korki, które tam powstają. Naprawdę tam jest ciężko. I mam nadzieję, że to się dokręci. Mówię o tym dlatego, że tak się złożyło, że mnie pan wójt raz wziął ze sobą, zaprosił mnie, pokazał, co załatwił. Jest załatwione. Byłem, widziałem, potwierdzam. Więc mam nadzieję, że to dopniemy do końca, że zjazd na Świętoszówkę stanie się faktem i korki, które się toczą, szczególnie w godzinie szczytu, będą po prostu dużo mniejsze i będzie to można z jakąś tam ludzką przystępnością przejeżdżać, bo przecież niestety dzisiaj każdy z nas, czy się nam to podoba, czy nie, młodych wiele widzi, ale każdy ma auto i każdy autem jeździ.

