Newsletter dla Członków Klastrów Energii
Temat: Konsultacje społeczne dotyczące magazynów energii elektrycznej




Szanowni Państwo,
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) ogłosił rozpoczęcie konsultacji społecznych dotyczących nowego programu priorytetowego: „Magazyny energii elektrycznej i związana z nimi infrastruktura dla poprawy stabilności polskiej sieci elektroenergetycznej”. Konsultacje potrwają do 6 sierpnia 2024 r.
Kluczowe informacje:
· Budżet programu: do 4 miliardów zł, w tym dotacje do 3,6 miliardów zł i pożyczki do blisko 400 milionów zł.
· Wsparcie – będzie kierowane do przedsiębiorców
· Cel programu: Budowa dużych magazynów energii elektrycznej o mocy nie mniejszej niż 2 MW i pojemności nie mniejszej niż 4 MWh, przyłączonych do sieci dystrybucyjnej na wszystkich poziomach napięcia.
· Okres realizacji: 2024-2028.
Dla Gmin i Powiatów: Zachęcamy do dzielenia się tą informacją z przedsiębiorcami działającymi na Państwa terenie. Współpraca w ramach klastrów energii może przynieść korzyści zarówno dla lokalnych społeczności, jak i przedsiębiorstw.
Dla Przedsiębiorstw: Zapraszamy do śledzenia konsultacji społecznych i aktywnego udziału 
w nich. Jest  szansa , aby wpłynąć na kształtowanie przyszłości energetycznej Polski i skorzystać z dostępnych środków wsparcia.
Uwagi można przesyłać na adres: magazyny.przemysl@nfosigw.gov.pl, w tytule wiadomości pisząc: Konsultacje społeczne „Magazyny energii elektrycznej”.
Link do materiału źródłowego: NFOŚiGW

